

# 做好粤港澳合作开发横琴这篇大文章

——以习近平同志为核心的党中央关心横琴粤澳深度合作区建设纪实

新华社记者

南海风起，珠江潮涌。南粤大地上，一片热土再次吸引世界目光。

2021年9月5日，中共中央、国务院印发的《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》发布，为新形势下粤澳合作开发横琴按下快进键。

加快横琴粤澳深度合作区建设是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署，对于丰富“一国两制”实践，为澳门长远发展注入重要动力，推动澳门长期繁荣稳定和融入国家发展大局具有重要意义。

从2009年党中央、国务院决定开发横琴，到建设横琴粤澳深度合作区，横琴的每一步发展，都倾注了习近平总书记的深情关怀和殷切期望。

十二载初心如一，新征程共谱华章。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，紧紧围绕促进澳门经济适度多元发展这条主线，横琴粤澳深度合作区建设加快起笔着墨，书写恢弘篇章。

**立足全局、审时度势，作出加快横琴粤澳深度合作区建设重大战略部署**

横琴地处广东珠海南端，与澳门一水之隔。

“加快横琴粤澳深度合作区建设”，2020年10月14日，习近平总书记出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会并发表重要讲话，为横琴赋予粤澳深度合作区的战略定位。

合作区实施范围为横琴岛“一线”和“二线”之间的海关监管区域。其中，横琴与澳门特别行政区之间设为“一线”；横琴与中华人民共和国境内其他地区之间设为“二线”。并根据横琴全岛客观现实情况，对合作区进行分区分类施策管理。

这片总面积约106平方公里的土地，迎来了新一轮发展机遇期。

一条时间线，贯穿12年，标注始终不变的初心和坚定不移的改革开放实践——

开发横琴是国家战略，习近平总书记始终高度重视。

“10年时间，横琴新区从无到有，变化很大。我们始终要不忘初心，让这里充满创新发展活力，促进澳门经济适度多元化发展。”2018年10月22日，习近平总书记10年内第四次考察横琴时说。

初心的发轫，海岛的蝶变，始于2009年。那年1月，时任中共中央政治局常委、国家副主席的习近平同志来到横琴。在澳门会见社会各界代表人士时，他宣布了一个好消息：中央政府已决定同意开发横琴岛。

在这次会议中，习近平同志强调，在开发过程中充分考虑澳门实现经济适度多元发展的需要。“这必将为澳门带来新的发展空间和机遇，有利于澳门经济的长期繁荣稳定与发展。”

2012年12月，习近平同志担任中共中央总书记后首次离京考察，来到广东，第二次来到横琴。他勉励横琴：“要发扬敢为人先的精神，先行先试，进一步扩大开放，勇于探索，勇于去闯，在体制机制创新方面，为粤港澳合作作出贡献。”

2014年12月，澳门回归祖国15周年之际，习近平总书记再次踏上横琴土地。

在澳门大学横琴新校区，习近平总书记和来自澳门、内地、台湾等地的学

生们围坐在课桌旁，听取他们发言，对

澳门青年开拓“一国两制”伟大事业寄予厚望：“这项事业需要继续探索、继续发展。这项任务将历史性地落到你们肩上。希望青年人勇于担当、奋力开拓。”

2018年10月，习近平总书记在广

## 成就一场超越想象力的艺术盛宴

(上接第一版)云冈研究院院长、北京大学考古文博学院教授杭侃，邀请他们做策展人和学术主持；邀请展览顾问杨玲博士帮助联系展品运输、保险等事宜。回到北京，张宏芳立刻整理参展作品，与大同本土的展览设计公司进行沟通。大同方面同步开始设计海报、作品排放等事宜。

8月29日，忻东旺的39件油画作品和使用过的绘画用具全部选定，陈展方案敲定，展品一件件修整、装框、打包、装箱。8月30日，张宏芳和参展作品从北京启程，当晚展品运抵大同市美术馆。

8月31一大早，北京、大同两地人员进入冲刺状态，油画作品上墙，绘画用具摆放，海报悬挂，灯光调整，多媒体调试……深夜，历经50个小时的紧张忙碌，喧闹的展厅终于安静了下来，无论是展览整体氛围还是展示细节，大家一致觉得达到了预期效果。张宏芳感慨：“5天时间，这个展览如远行归来的孩子扑向母亲怀抱，没有任何迟疑，甚至来不及忐忑。而此刻的呈现全然超越我过往经验乃至想象力。”那一刻，一大捧鲜花静静地绽放在展厅中央，等待几个小时后的开馆之展。

9月1日，阳光明媚，大同市美术馆开馆。《时代肖像——忻东旺艺术作品展》迅速成为人们关注的焦点，一幅幅经典油画作品，杭侃撰写的展览前言《仁者之心、天纵之力》，彭锋撰写的展评文章《相由心生——谈忻东旺的心理现实主义》，范迪安、许江等10余位艺术家撰写的艺术评论，让参观者很快就沉浸在这场艺术盛宴之中……



这是南宁国际会展中心及周边建筑(9月10日摄，无人机照片)。

当日，第18届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会在广西南宁开幕，主题为“共享陆海新通道新机遇，共建中国—东盟命运共同体”，由中国商务部和东盟10国政府经贸主管部门及东盟秘书处共同主办。

“事实证明，无论遇到什么困难，只要我们心往一处想、劲往一处使，金砖合作就能走稳走实走远。”

9月9日晚，国家主席习近平在北京以视频方式出席金砖国家领导人第十三次会晤并发表重要讲话，就推动金砖合作提出中国倡议、宣布务实举措，为金砖合作注入新动力，为促进全球经济复苏带来强大信心。

**展现责任担当，为世界变局中的金砖合作指引方向**

当前，新冠肺炎疫情仍在全球肆虐，世界经济复苏艰难曲折，国际秩序演变深刻复杂。乱云飞渡，作为代表新兴经济体和发展中国家的重要力量，金砖合作应当何去何从？

“面对挑战，金砖国家要展现担当，为世界和平与发展作出积极贡献，推动构建人类命运共同体。”讲话中，习近平主席明确指出——

“我们要推动践行真正的多边主义”“我们要推动全球团结抗疫”“我们要推动开放创新增长”“我们要推动共同发展”……

“当前，人类前途命运面临诸多新问题、新挑战，亟须携手应对，然而，个别西方大国却固守霸权思维，奉行单边主义，四处散布‘政治病毒’。”中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽说，在这样的背景下，习近平主席进一步指明金砖国家的历史使命，既立足解决当下问题，又着眼人类长远未来，非常具有指导意义。

“坚持科学溯源，反对政治化、污名化”“加强联防联控”“促进疫苗作为全球公共产品的研发、生产、公平分配”“要拿出应有的政治担当，支持彼此抗疫努力”“推动金砖国家疫苗研发中心在线上尽快启动”……

讲话中，习近平主席围绕抗疫合作提出中方倡议，并宣布在向“新冠疫苗实施计划”捐赠1亿美元基础上，年内中国将再向发展中国家无偿捐赠1亿剂疫苗。

北京师范大学金砖国家合作中心主任王磊表示，早日战胜新冠肺炎疫情，实现经济复苏增长是各国当务之急，习近平主席的讲话切中肯綮，彰显中国作为负责任大国的责任担当，对金砖国家以及国际社会抗疫合作有着重要意义。

## 推动合作落实，擘画金砖务实合作高质量发展

讲话中，习近平主席进一步就金砖务实合作提出五点倡议：

- 坚持同舟共济，加强公共卫生合作；
- 坚持公平可及，加强疫苗国际合作；
- 坚持互利共赢，加强经济合作；
- 坚持公平正义，加强政治安全合作；
- 坚持互学互鉴，加强人文交流合作。

五个“坚持”引领五大领域“合作”，彰显金砖国家深度携手、责任担当。

阮宗泽注意到，在阐述相关倡议时，习近平主席多次提到“落实”一词。“这彰显了中国在推动金砖合作上的一贯态度：金砖合作不是‘清谈馆’，而是‘行动队’。”

启用金砖国家新工业革命伙伴关系厦门创新基地，通过《金砖国家反恐行动计划》，签署《金砖国家遥感卫星星座合作协定》，举办人才培训、智库研讨会、工业创新大赛、女性创新大赛等，金砖国家新开发银行扩员取得实质进展……

去年以来，金砖五国克服新冠肺炎疫情影响，各领域合作保持强劲发展势头，合作成果丰硕。

为进一步推动金砖合作，习近平主席在讲话中提出一系列务实举措：

举办金砖国家工业互联网与数字制造发展论坛、金砖国家应对气候变化高级别会议、金砖国家可持续发展大数据论坛、金砖国家治国理政研讨会和人文交流论坛，开设五国媒体线上培训班，建立金砖国家职业教育联盟，举办职业技能大赛……

金砖国家天各一方，但共同的发展需求使五个国家走到一起。“有理由相信，在各方共同努力下，金砖合作将为进一步释放潜力、散发活力、尽显魅力，为五国乃至世界经济疫后复苏发展增添新的动力。”中国现代国际关系研究院研究员陈凤英说。

## 顺应时代变化，推动金砖合作行稳致远

今年是金砖国家合作15周年。15年来，五国不断探索正确的国与国相处之道，在共同发展的道路上砥砺前行，成为国际舞台上一支不可忽视的重要力量。

“坚持开放包容、平等相待”“坚持务实创新、合作共赢”“坚持公平正义、立己达人”……

会晤中，习近平主席用三个“坚持”道出了金砖合作的成功之道。

本次会晤，五国领导人围绕“金砖15周年：开展金砖合作，促进延续、巩固与共识”主题深入交流，通过了《金砖国家领导人第十三次会晤新德里宣言》。“全球健康挑战和新冠肺炎肺炎”“加强和改革多边体系”“和平、安全与反恐合作”“可持续发展及其创新实现手段”“经贸财金合作促进可持续发展”“人文交流”，宣言从各个方面进一步明确了金砖合作取得的成果、面临的问题和前进的方向。

阮宗泽认为，宣言不仅呼应了本次会晤的主题，也体现出金砖合作与时俱进的鲜明特点。

明年，中国将接任金砖国家主席国，主办金砖国家领导人第十四次会晤。继2017年厦门会晤之后，金砖合作将再次进入中国时间。

习近平主席指出，中方期待同金砖伙伴一道，全面深化各领域合作，构建更紧密、更务实的伙伴关系，应对共同挑战，开创美好未来。

让我们共同期待！

新华社北京9月9日电

## 推动创新驱动发展

(上接第一版)

### 新转变

推动煤炭开采技术转型升级，实现绿色、安全开采，是此次督查组关注的重点方向。在位于大同市云冈区的晋能控股煤业集团塔山矿智能化调度办公区，记者看到，近30人的工作平台，遥指指挥着井下的采煤作业，办公区大屏幕上，开采、运输等画面一目了然。

“我们同期建成了3个智能化综采工作面，1个智能化掘进工作面，12个无人值守场所和1个集数据实时共享、各专业快速联动为一体的智能化调度指挥中心，应用开发了井下皮带、泵房、变电所巡检机器人以及智能选矸、应急救援机器人等。”塔山矿党委书记、董事长宋银林表示，塔山矿建设的全面感知、5G传输、自主决策、协同控制的智能开采新模式，代表着全国煤炭行业智能化建设方向。

“转型的方向不是不要煤，而是煤的绿色安全开采，淘汰过去那种粗放式的开采模式，实现技术的转型升级。”大同市发展和改革委员会负责人认为，科技赋能煤炭开采加工，同时加快优化能源结构，有效实现煤的清洁化利用、大力发展储能是大同探索传统能源改革的重要方向。

“在智能化转型过程中，信息化人才培养和运营队伍建设目前已成为行业普遍短板。”晋能控股煤业集团副总经理张勇表示，目前煤炭行业智能化建设还处于初级阶段，需要在政策、资金、技术等支持下，探索建立更加高效、安全的智能化发展体系。

大同市发展和改革委员会负责人

认为，大同抢抓发展机遇，实现资源型

经济转型还需要进一步优化营商环境，提升政府服务水平，注重改革创新，保护市场主体，创新监管方式，管出公平效能。新华社太原9月10日电

# 让金砖合作绽放更加闪亮光芒

新华社记者  
郑明达  
伍岳  
成欣  
罗鑫